

东京奥运会延期一年左右

日本经济面临更大考验

本报驻东京记者 苏海河

一线观察

3月24日晚,日本首相安倍晋三与国际奥委会主席巴赫举行电话会谈,双方同意原定7月24日在东京开幕的第32届夏季奥运会延期一年左右。安倍称:“这一建议是自己首先提出的,得到了巴赫100%赞成。”

这样的结果也实属无奈之举。此前,美国总统特朗普提出东京奥运会应延期一年,安倍专门致电解释。本周初,加拿大宣布不参加2020东京奥运会后,安倍向对方总理解释。但由于新冠肺炎疫情严峻,安倍政府最终选择对国际奥委会下了“先手棋”,避免东京奥运会被取消的最坏结局。

历史上,曾经有1916年柏林奥运会、1940年东京奥运会、1944年伦敦奥运会等三次夏季奥运会因战争原因取消,但因疫情影响奥运会,导致奥运会延期在历史上还是第一次。

奥运会、残奥会被延期,将给日本带来一系列问题。首先,延期给东京奥组委的

3月24日晚,日本首相安倍晋三与国际奥委会主席巴赫会谈后决定,将原定7月24日在东京开幕的第32届夏季奥运会延期一年左右。由于新冠肺炎疫情十分严峻,安倍政府最终选择对国际奥委会下了“先手棋”,避免东京奥运会被取消的最坏结局。

准备工作带来了极大困难。东京奥组委主席、前首相森喜朗称,最大的困难是能否保证43个场馆继续使用,因为很多场馆未来两年的使用计划已经排满。

其次,奥运会延期后,运动员竞技状态将受到考验。不但一些运动员的参赛资格面临调整,多个项目的预选赛也不得不重新举行。

第三,奥运会延期也将影响其他国际体育比赛日程。明年夏季,世界游泳锦标赛、世界田径锦标赛原计划在日、美举行。奥运棒球主赛场横滨体育场明年夏天还计划有日本职业棒球联赛。美国田径锦标赛组委会已同意为东京奥运会让路,锦标赛时间将另作调整。

第四,奥运会延期给奥运村经营带来不小难度。奥运村是在东京湾填海造地的晴海人工岛上新建的,日本11家地产商分别开发了21栋住宅楼,东京都政府以42亿日元价格租用这些楼房至年底,待奥运会、残奥会结束后,开发商将重新装修出售给市民居住。

那里将成为5600户1.2万人的新居民区。目前,其中第一批893户住宅已经签约出售。虽然售房合同中有延期免责条款,但延期交房不仅增加了开发商工作量,客户的贷款合同也面临重新调整。

第五,奥组委签约的1万多名保安员、12万多名志愿者也面临变化。虽然奥组委称优先启用已经培训的现有志愿者,但很多志愿者是大学四年级学生,明年3月份以后将毕业就业,届时是否有时间参加志愿服务成为难题。

第六,奥运门票已经出售550万张。横滨市的一位职员花费30万日元购得棒球等4项比赛门票,此类消费者最担心的是门票在延期后是否仍有效。虽然根据销售合同,如遇天灾等不可抗拒因素,根据免责条款可退票,但东京奥组委事务总长武藤称,将充分考虑购票者的权利。

第七,奥运延期也将给日本经济带来

不小损失。延期后场馆调整、数千名职员的工资、办公间等需增加支出约3000亿日元。据日本关西大学名誉教授官本胜浩测算,奥运会、残奥会延期一年将使日本经济损失6408亿日元。但延期总比停办对日本有利,如果取消奥运会,日本的经济损失将达到4.52万亿日元。

日本的旅馆、交通等旅游服务业本来期待能够抓住奥运商机。据报道,奥运会运营、比赛团体、媒体赞助商等在360多家宾馆预订客房超过4.6万间。东京多家知名饭店预订率超过90%,延期意味着今年预订全部取消,加之新冠肺炎疫情沉重打击旅游业,因而今年七八月份对日本旅游业可能仍是寒冬。目前,已有一些饭店打算与奥组委协商损失补偿事宜。

3月25日凌晨,国际奥委会与东京奥组委发表联合声明,称已经点燃的奥运圣火将保留在日本,延期后的奥运会仍称作“东京2020奥运会”。日本宣布取消原定3月26日从福岛开始的奥运火炬接力,新的接力日程将另作安排,届时将优先考虑已经选定的火炬手。据陪同安倍参加电话会谈的日本奥运大臣桥本圣子明确表示,奥运会将延期至明年夏天举行。现在,人们期盼新冠肺炎疫情能够尽快结束。

疫情重创之下 多国经济加码

本报记者 谢飞 李鸿涛 李学华 白云飞 梁桐

新冠肺炎疫情在全球蔓延,对餐饮、客运和制造等行业造成沉重打击,更被众多国家视为自二战以来最严峻挑战。为了提振经济稳定信心,多国纷纷加码经济刺激计划,以应对疫情造成的不利影响。

德国:出台战后规模最大方案

德国作为欧盟人口最多的成员国,疫情发展形势不容乐观。随着防控措施升级,德国航空、旅游、汽车、餐饮等行业均遭受重创。有分析认为,今年德国经济有可能下滑5%。德国经济部长表示,疫情给德国经济带来的损失不会小于2008年国际金融危机。

3月23日,德国政府召开内阁会议,通过了总额高达1.2万亿欧元的经济刺激计划以应对新冠肺炎疫情冲击。这是德国二战后规模最大的经济刺激计划。此外,德国政府还密集出台了一系列企业帮扶政策,这一系列政策主要聚焦于抗疫情、稳企业、保就业三个方面。

德国政府已经下决心突破长期以来在财政政策上的严格限制,于本财年度追加总额高达1560亿欧元的财政预算。这一决定虽打破了追求财政平衡的基本原则,但显示出德国在抗疫情、保经济方面的决心。根据财政部的草案,1560亿欧元追加预算中将有600亿欧元用于直接抗击疫情,另有500亿欧元将用于小微企业和个体经营者。中小企业员工将获得每月9000欧元至15000欧元不等的现金补助。

除了增加财政预算外,德国政府还准备仿照2008年应对国际金融危机时建立“金融市场稳定特别基金”的做法,创立总额6000亿欧元的“经济稳定基金”项目,来帮助德国企业。

德国财政部部长朔尔茨表示,为了尽力使经济损失得到补偿,德国政府将以最快速度执行这些刺激政策。德国政府还规定,今年4月份至6月份间,企业或个人可以暂缓缴纳房屋租金,且房东不得以任何理由在此期间解约。

法国:进入“战时经济”模式

近期,法国政府推出系列行政限制与管控措施,旨在迅速控制疫情蔓延。但是,疫情对经济冲击的负面效果逐渐显现,法国由此正式发起了疫情第二战场“经济战”总动员。

据法国经济部门初步估算,法国就业领域预计在3月底将减少超过50万个临时工种工作岗位。法国输电公司主管表示,自政府限制措施执行以来,法国的电力消耗已下降约15%。另据法国食品工业协会统计数据,政府实行管控措施后,该行业失业率由不到5%迅速上升至8%。

面对这一形势,法国政府充分意识到确保国家经济持续运行的必要性,发起了疫情“经济战”总动员。法国总统马克龙日



美国纽约州规定自22日晚开始,全州所有非关键行业企业的工作人员居家办公。图为一名外卖送货员戴口罩骑行。(新华社发)

前会同一线大型企业、专业联合会及主要部门部长召开会议,共同商讨应对疫情带来的经济冲击。马克龙表示:“我们的工作是在预防风险,政府管控措施并不意味着完全阻隔经济活动。我们需要确保经济正常运转与连续性,这需要政府有组织地对经济给予支持。”

法国政府积极谋求抗疫与经济发展平衡。一是法国经财部宣布将对疫情期间坚持工作的人员给予1000欧元免税奖金,奖金发放预计持续到6月底。二是法国三大雇主协会和五大工会联合呼吁各政府机构和企业采取一切必要措施,保障继续上班的员工身体健康和安全。三是法国政府正制定战略性行业与企业清单,确保经济与防疫工作正常运转。同时,法国政府还将积极与纺织行业等加强协调,保障医疗防护用品充足供应。

澳大利亚:刺激计划密集出台

为应对新冠肺炎疫情对经济的冲击,3月22日,澳大利亚总理莫里森宣布了总额为661亿澳元的第二轮经济刺激计划。从3月12日推出第一轮176亿澳元经济刺激计划,澳联储储备银行紧急降息并推出900亿澳元的特别融资安排,政府提供150亿澳元的融资支持,到如今又推出第二轮一揽子经济救助计划,在不到两周的时间里,澳大利亚政府各部门已累计提供了1890亿澳元支持,相当于澳大利亚GDP的9.7%,规模力度空前。

在加大对工人和家庭的支持力度方面,一是对受新冠肺炎疫情影响的求职者提供后续补助。政府暂时扩大了收入补助金的资格范围,在现有的求职者补助基础上,每两周再提供550澳元补助。二是增加对家庭的收入

支持。除了此前宣布的750澳元补助外,还将向享受社会保障等类型居民另外提供750澳元的补助。三是提前释放退休金。四是暂时降低退休金的最低提款率。五是降低社会保障推定收益率。这一变化将使包括养老金领取者在内的大约90万人受益。

在帮扶企业方面,政府将向年营业额低于5000万澳元的中小型企业提供2万至10万澳元不等的补贴。这项措施将使约69万家企业、约780万人从中受益。

此外,澳大利亚政府还将建立“新冠肺炎疫情中小企业担保计划”,以支持中小企业获得营运资金;并为陷入财务困境的企业提供临时救济,暂时提高了债权人对公司发出法定要求的门槛;还向澳大利亚航空公司和机场提供7.15亿澳元的支持。

韩国:100万亿韩元稳定经济

3月24日,韩国召开第二次紧急经济会议,决定将支援国内经济的拨款规模上调至100万亿韩元(约合人民币5685亿元),用于向企业提供流动性资金,稳定金融市场。

具体来看,一方面,政府提供总计51.6万亿韩元的经营安定资金,主要用于向韩国大企业、中型企业、中小企业及个体户提供流动性资金,保障国内正常商业活动。另一方面,提供共计48.5万亿韩元的稳定金融市场专项资金,其中20万亿韩元作为债券市场安定基金,10.7万亿韩元作为证券市场安定基金,10.8万亿韩元用于支援韩国企业发行企业债券等。

3月19日,韩国曾召开第一次紧急经济会议,决定拨款50万亿韩元应对经济风险。第二次紧急经济会议在第一次会议基础上将拨款金额扩增了一倍,同时扩大了支援对象范围。

巴基斯坦:扶持资金保障民生

3月24日,巴基斯坦总理伊姆兰·汗宣布,政府为帮助经济主体和普通民众应对新冠肺炎疫情带来的冲击,将提供总计1.2万亿卢比(约合75.6亿美元)的扶持资金,其中约有四分之一来自本财年财政预算之外。

扶持资金将主要用于保民生、促生产,包括在全国范围内将汽油、柴油、煤油价格统一调低15卢比/升,增加对公共事业商品公司拨款以确保食物价格稳定,提前在国内采购800万吨小麦增加农民现金收入,对打工者在未来4个月内提供每月3000卢比生活津贴,向中小企业提供优惠贷款并放宽其还款政策,以及向出口商和工业生产者提供流动性缓冲资金等。巴基斯坦国家银行还打破其单次利率下调不超过0.75%的惯例,一次性将利率从12.5%下调至11%。

此外,为缓解贫困群体生存压力,巴政府还决定对豆、油等基础食品进口免征关税以降低其价格,并且允许部分家庭以分期付款方式支付电费和燃气费。巴基斯坦总理扶贫特别顾问萨尼亚·尼什塔尔表示,全巴范围内将有1000万贫困家庭获得现金资助。此前,针对对出口贸易商面临海外订单大幅缩水并且履行订单难度增加这一困境,巴基斯坦央行在现有两大促进出口框架下出台系列减负措施,以帮助工商业者渡过难关。

环球动态

联合国欧洲经济委员会启动过境信息平台

本报纽约电 记者高伟东报道:为应对新冠肺炎疫情,全球多国纷纷宣布关闭边境或实施交通管制,部分欧洲国家之间甚至发生了“拦截”抗疫物资事件。为支持货运物流,联合国欧洲经济委员会3月24日启动名为“过境点情况观察”的在线平台,同时呼吁所有国家尽可能保障运输畅通。

在欧盟于上周宣布关闭边境基础上,包括奥地利、捷克、丹麦、法国和波兰在内的多个欧洲国家也纷纷关闭边境,德国、荷兰及瑞典等国也宣布了不同程度的人境限制措施。

联合国欧洲经济委员会表示,越来越多人境禁令使得交通运输面临前所未有的严峻挑战,许多货物在边境长时间耽搁,保持物流畅通变得越发困难。假如类似情况持续下去,将可能干扰食品药品等重要物资运输,这将使基本需求主要依赖进口的国家,以及内陆国家受到严重影响。同时,对跨境和中转货运过度限制还将进一步加剧疫情对全球经济的冲击。

为支持运输行业,尽可能保持供应链畅通,联合国欧洲经济委员会启动了“新冠肺炎疫情过境点情况观察”在线平台,由各国海关、运输从业者、欧盟委员会,以及拥有350万家企业会员的国际运输联盟直接更新最新入境信息,同时还设有协助咨询热线。

联合国欧洲经济委员会执行秘书阿尔加耶罗娃同时呼吁各国通过“无接触”过境等形式,尽一切努力“促进物资最大限度地流动,尤其是抗击疫情所必需的物资”。

疫情严重冲击 全球航空运输业

本报日内瓦电 记者杨海泉报道:当地时间3月24日,国际航空运输协会发布报告更新了该机构关于新冠肺炎疫情大流行对全球航空运输业收入影响的分析预测。

报告指出,据国际航空运输协会最新分析预计,由于严格的旅行限制和全球经济衰退预期,全球航空运输客运收入可能会下降2520亿美元,比2019年下降44%。由于严格的旅行限制可能持续长达3个月,加之今年全球经济预计衰退对就业和市场信心的影响将削弱疫情之后航空客运需求。预计2020年全球航空运输客运需求比2019年下降38%。

国际航空运输协会总干事兼首席执行官朱尼亚克说:“航空运输业正面临最严重危机。在几周内,此前遭遇的最坏情况看起来都比最新预测要好得多。航空公司需要2000亿美元的流动性支持才能渡过难关。一些国家已经采取了行动,但更多国家需要效仿。目前,世界各地的航空公司都在为生存而战。旅行限制和不断减少的需求意味着除了货运以外,航空运输几乎没有客运业务。各国政府如不采取紧急财政救援措施,许多航空公司将无法进入复苏阶段,而且将使航空运输业的这场危机持续更久、更痛苦。各国都应认识到航空运输业对经济和就业发挥的关键作用,其经济活动催化剂能力对修复新冠肺炎疫情造成的经济和社会损害至关重要。”

柬埔寨中国商会倡议 设立抗疫基金

本报金边电 记者张保报道:为支持柬埔寨抗击新冠肺炎疫情,保护在柬同胞和当地民众,柬埔寨中国商会倡议设立抗疫基金。目前,已有50多家企业捐款近10万美元。

中国驻柬埔寨使馆经济商务参赞鄂国权介绍,自新冠肺炎疫情暴发以来,在驻柬使馆经商处指导和理事会及会员单位共同支持下,柬埔寨中国商会积极发挥组织协调、桥梁沟通作用,倡议并协助广大爱心企业和慈善人士踊跃投身抗疫活动,得到了广大在柬中资企业和个人的积极响应。

近日,柬埔寨中国商会召开常务理事会议决定,倡议所有会员单位、在柬协会和在中资企业一起奉献爱心,共同设立在柬中资企业抗疫基金,用于捐助柬埔寨政府建立完善防疫体系,资助在柬医疗机构和医务人员、协助在柬中资企业和中方工作人员的诊断、隔离和救治,以及购买医疗物资。

倡议书发出后,立即得到了广大会员单位积极响应和鼎力支持。各中资企业踊跃捐款。据柬埔寨卫生部发布的信息,截至3月25日上午9时,柬埔寨确诊病例已增至93例,并存在疫情进一步扩散和加剧的风险。柬埔寨政府高度重视疫情快速蔓延的趋势,已采取多项管控措施。

巴西修建“方舱医院”



为应对日益严峻的防疫形势,巴西圣保罗州和里约热内卢州已经开始着手建造方舱医院。图为日前建筑工人在圣保罗市的帕卡恩布体育场内建造“方舱医院”。(新华社发)